



# Acta # 33

En Sesión Ordinaria Celebrada por la honorable Corporación municipal de San Francisco de Corral, Departamento de Valle, al 01 día del mes de marzo del año 2023, a la 7:15 horas de la tarde en el local que ocupa el Cabildo municipal, para el desarrollo de las Sesiones Celebradas y presididas por la honorable Corporación municipal, donde presidia la Sesión el Dr. Terson Roberto Paz, alcalde municipal, con la presencia del Vice-alcalde Sr. Miguel Angel Villalobos y los regidores detallados de la siguiente forma:

- Regidor Primero: Jorge Antonio Escobar Flores. . . . .
- Regidor Segundo: Teóдора Velásquez Morán. . . . .
- Regidor Tercero: Sandra Villatoro Omanzor. . . . .
- Regidor Cuarto: Orlin Samuel Saucedo. . . . .
- Regidor Quinto: José Augusto Zelaya. . . . .
- Regidor Sexto: Wendy Yaguelin Carías. . . . .
- Regidor Séptimo: Bertin Villalobos Alvarado. . . . .
- Regidor Octavo: Ramiro Fuentes Fuentes. . . . .

Por ante el secretario municipal = José Antonio Flores que da fe de lo actuado. Donde se desarrolló la siguiente agenda:

1. Invocación a Dios. . . . .
2. Bienvenida. . . . .
3. Comprobación del Quórum. . . . .
4. Apertura de la Sesión. . . . .
5. Aprobación de la agenda. . . . .
6. Lectura del acta anterior. . . . .
7. Participación de los representantes de las Fuerzas Vivas.
8. Lectura de Correspondencias. . . . .
9. Asuntos Varios. . . . .
10. Participación de los regidores, vice-alcalde y alcalde. . . . .
11. Cierre de la Sesión. . . . .



**Punto # 1** = Invocación a Dios, realizada por la pro-  
zobaida Aguero. **Punto # 2** = Bienvenida, el señor alcalde  
municipal, agrade a todas las personas por estar presente  
en una nueva reunión de corporación, lo cual son todos bien-  
venidos a enterarse de como se sigue trabajando aqui  
en la municipalidad. **Punto # 3** = Sobre la comprobación del  
quórum, como lo establece la ley en las horas reglamenta-  
rias, donde estuvieron presente todos los regidores muni-  
cipales. **Punto # 4** = Sobre la apertura de la Sesión, en este  
punto el alcalde municipal dio por abierta la sesión hallan-  
dose facultado en la comprobación del quórum en las horas  
reglamentarias. **Punto # 5** = Aprobación de la agenda, en  
este punto el secretario municipal dio lectura a la agenda  
y una vez fue leída y sumamente discutida por todos  
los regidores municipales dieron su aprobación. **Punto # 6** =  
Lectura del acta anterior, en este punto el secretario muni-  
cipal dio lectura al acta anterior y una vez fue leída  
y muy bien discutida por todos los regidores municipales  
dieron su aprobación, la que se firma y sella para constancia.  
**Punto # 7** = En este punto se presento la Directora muni-  
cipal de educación - Daniela Alvarado: Buenas tardes a  
todos, como representante de educación del municipio hace  
un par de semanas recibí la llamada de una ONG que se llama  
Ministerio SHON LIGHT POWER, ellos trabajan con lo que  
son plantas solares y me manifestaron de que estaban inte-  
resados en esta municipio por que aqui hay varias aldeas  
y comunidades que no cuentan con el sistema de ener-  
gía eléctrica y ya que ellos trabajan con planta solares  
ellos lo que hacen es tomar en cuenta centros educativos  
que no cuentan con el servicio de energía eléctrica para  
poder ellos construir las plantas solares en esos centros  
educativos y ellos lo que manifiestan es que ellos dan  
todo el material que se necesita y el requisito son 3  
escuelas y aqui en Coray son 4 escuelas que no tienen



energía eléctrica que son: La del Bejuco, Laguneta, El Terrero y Caleas N1, lo cual me dijeron que solamente se tomarán en cuenta solo 3, y ellos lo que piden es que la alcaldía debe de apoyar es con la alimentación, el transporte y el hospedaje de las personas que vengon a hacer dicho trabajo que son entre 18 y 21 personas que se dividen entre los 3 escuelas y si aun dado caso se aprueba dicho proyecto ellos trabajarían de domingo a jueves para construir las plantas solares para las 3 escuelas. Lo cual la Corporación municipal tomó ha bien aprobar el presupuesto para la alimentación, transporte y hospedaje de las personas que se movilicen a realizar dicho proyecto y esperan el convenio o contrato para que se lleve acabo este proyecto. **Punto #8 = Lectura de correspondencias**

- ① El Suscrito Director del C.E.B. PEDRO NUFIO, de la comunidad de Montecristo #2, esta solicitando un docente para dicho centro ya que la docente que estaba laborando por parte de la secretaría de educación fue trasladada a otro centro educativo. **Rll = Lo cual fue Aprobado.**
- ② El Pastor Ruben Perez Alonzo y su congregación de la iglesia MI REDENTOR de la comunidad del Tule, estan solicitando la ayuda para el techo de la iglesia antes mencionada. **Rll = Lo cual fue Aprobado.**
- ③ Santos Faustino Nuñez y 8 Familias de la comunidad de Las Mesas Arriba, estan solicitando la ayuda para reparar un tramo de Carretera que ya se apertura y hoy le quieren dar una reparación. **Rll = Lo cual fue Aprobado.**
- ④ La población del Caserio El Lajero, de la comunidad de Las Tunas, estan solicitando, la reconstrucción de un tramo carretero del desvío de Santa Rita hacia el caserio El Lajero. **Rll = Lo cual fue Aprobado.**
- ⑤ La Población de la Comunidad del Lajero, estan solicitando una maquina para hacer un pa o en el río y poder



obtener agua en su comunidad, durante la época del  
PIU= La cual fue Aprobada.

Punto #9 = En este punto se presentó el Tesorero Municipal Dany Daniel Canales para dar a conocer el informe de Ingresos y Egresos correspondiente al mes de enero del año 2023, y se detalla de la siguiente manera:

### INGRESOS

1. Por el servicio de agua potable	L. 15,120.00
2. Ingresos Pecuarios.	L. 3,600.00
3. Ingresos Calostiales.	L. 1,002.00
4. Por industria o comercio.	L. 69,333.79
5. Ingresos por impuesto Vecinales.	L. 870.00
6. Otros ingresos a través de Dirección de Justicia.	L. 1,600.00
<b>TOTAL</b>	<b>L. 91,525.79</b>

### EGRESOS

1. Ayudas Sociales.	L. 6,700.00
2. Caja chica.	L. 25,000.00
3. Gobernanza Hidrica.	L. 5,647.46
4. Pago de servicios públicos.	L. 2,358.83
5. Celebración del I Cabildo abierto 2023.	L. 1,520.00
<b>TOTAL</b>	<b>L. 41,220.29.</b>

Seguidamente la Corporación municipal aprueba el pago a la Fundación Agencia de Desarrollo Económico Departamental de Valle (ADEDE) que se le adeuda desde años anteriores por una suma de Lps. 4,190.00. De igual forma la Corporación municipal aprueba el pago correspondiente de la multa por parte de la P&B, que asciende al rededor de Lps. 78,000.00 y que conforme va pasando el tiempo, van subiendo los intereses hasta pagarse.

Igualmente la Corporación municipal aprueba el pago de 2.5 millones de lempiras al Bufete SAAVEDRA Y ASOCIADOS. Punto #10 = Regidor Antonio Escobar:

Buenas tardes a todos y bendiciones a cada uno de los que están presente, y creo que hemos aprobado



Solicitudes Varias como en educación y le pedimos a todos los directores de los centros educativos que donde no hay estructuras movilizarlos para que empiecen a trabajar y gestionar esos maestros que faltan, y decirles que nosotros como regidores nunca vamos estar en contra de la solicitudes, solo que a veces que los fondos hay que modificarlos por <sup>que</sup> no solo por que hoy se aprobó una solicitud y ya mañana esta la respuesta no por que todo esto es un trámite y hay que esperar, tener paciencia por que la alcaldía esta cargada de proyectos y ayudas, también decirle al señor alcalde que si bien es cierto ya se aprobó el combustible y aceite para la maquina, pero también nosotros necesitamos saber cuanto es el presupuesto

Pf. que se va asignar y que quede en octa. **Regidora Tendoro**

**Nelásquez:** Buenas tardes a todos, primeramente le doy gracias a Dios que nos permite estar en esta reunión, también agradecerles a todos los que se hicieron presente a escucharnos y estamos siempre para apoyarles juntos con la mano del señor alcalde. **Regidora Sándra Villatoro:**

Tengan todos muy buenas tardes, darle gracias a Dios primeramente por que el es el unico que nos permite estar reunidos nuevamente frente al pueblo, decirles que estamos tomando decisiones a favor de nuestro municipio por que por eso nos eligieron como autoridades y vamos a tratar de hacer lo mejor siempre trabajando juntos como corporación. **Regidor Orlin Saucedo:**

Buenas tardes a todas, darle las gracias a Dios por permitir estar aqui presente y estamos <sup>aquí</sup> por el bien de nuestro municipio, decirle a la población que traen solicitud que nos tengan paciencia por que esto asi es, cuestión de esperar después de que se les aprueba sus solicitudes.

**Regidor T. Augusto Zelaya:** Tengan muy buenas tardes a todos los presentes, como siempre hay que darle gracias a Dios por un día y una reunión más y agradecerle



a las fuerzas vivas que están presente, ya que es mucho importancia la presencia de ellos por que así se están dando cuenta de como se están llevando acabo cada reunión de corporación y que se está haciendo con el dinero que llega aquí a la municipalidad y como siempre hemos dicho sobre la solicitudes, no estamos en control de aprobarlas, solo que sabemos que hay muchas solicitudes pendientes del año pasado, pero esperamos darles una pronta respuesta y creo que si es muy importante que la población venga a estas reuniones y que soliciten sus ayudas por que en realidad el pueblo nos a elejido como corporación municipal para brindarles el apoyo a las comunidades y a las personas que vengan y nosotros como corporación municipal siempre hemos estado oinuentes a apoyar todo beneficio para nuestro municipio.

**Regidor Wendy Carías:** Buenas tardes, darle gracias a DIOS que nos permitio terminar esta reunión en paz, y si a veces discutimos varios temas, es por que así nosotros salimos de algunas dudas que tenemos por que para eso son las reuniones y decirles que en este año 2023, tenemos tantas solicitudes aprobadas y algunas no se han podido cumplir, pero con fe quizás podríamos alcanzar aunque sea un 85% por que sabemos la situación en que está la municipalidad y la dificultad que nosotros tenemos en nuestro municipio que tenemos más gastos que lo que nosotros generamos por que son pocos los impuestos y muchos los gastos.....

**Regidor Bertin Villalobos:** Buenas tardes todas sean bienvenidos todas las personas de diferente lugares, doy gracias a DIOS por permitirme estar una vez mas en una reunión de corporación y decirles que estamos trabajando en beneficio de nuestro municipio y siempre apoyando todas las solicitudes y siempre dispuestos a trabajar juntos con la mano del alcalde.

**Regidor Ramiro Fuentes:** Buenas tardes a todos, primeramente darle las gracias a DIOS por que nos permite estar reunidos nuevamente en



En una reunión de Corporación municipal, decirles que siempre estamos trabajando unidos por el cambio de San Francisco de Cayash. **Vice-alcalde Miguel Villalobos:**

Tengan muy buenas tardes todos en general, darle gracias a Dios por un día más que nos regala para que sigamos compartiendo juntos. **Alcalde Dr. Terson Paz:** Buenas tardes a todos, agradecerle a todos por su atención por que es muy importante que tengan conocimiento de lo que esta pasando con la Corporación y en la alcaldía, decirles que nos deben una transferencia del año 2022, pero que de igual forma ya esta comprometida para pagar deudas pendientes, tambien pedirle a toda la población del Casco Urbano que tengamos conciencia con la basura por que esta en nosotros saber que se puede hacer con la basura, en la casa, en la escuela, en la calle, asi que no tiremos la basura donde se nos antoje por que es una contaminación al ambiente y que despues los afectados somos nosotros los seres humanos, cuando ya vienen las enfermedades y talvez por no saber cuidar el medio ambiente y a los amigos que trajeron solicitud el día de hoy solo pedirles que tengan un poco de paciencia por que solo de que se les halla aprobado hoy, no es que quiere decir que esta transferencia que venga se le va a dar respuesta, por que tenemos otros compromisos anteriores en espera. La Corporación municipal no teniendo más asunto que tratar dio por terminada la sesión a las 3:00 de la tarde, la que se firma y sella para constancia.

Terson R. Paz  
Terson Roberto Paz  
Alcalde Municipal



Miguel Angel Villalobos  
Miguel Angel Villalobos  
Vice-alcalde.



~~[Signature]~~

Jorge Antonio Escobar Flores  
Primer Regidor

Teodora Velasquez  
Teodoro Velasquez Moran  
segundo Regidor

~~[Signature]~~

Sandra Villatoro Umanzor  
Tercer Regidor

Orlin Saucedo  
Orlin Samuel Saucedo  
Cuarto Regidor

~~[Signature]~~

José Augusto Zelaya  
Quinto Regidor

~~[Signature]~~

Wendy Paquelin Carias  
Sexto Regidor

Bertin Villalobos Alvarado

Bertin Villalobos Alvarado  
Septimo Regidor

~~[Signature]~~

Ramiro Fuentes Fuentes  
Octavo Regidor

~~[Signature]~~

José Antonio  
Secretario Municipal

